

聚势能 应未来 合力共赢 2013

——滇虹药业2012“健康营销论坛”暨一级经销商大会记



郭振宇博士作专题报告

本报记者 何沙洲
特约记者 钟巍 同讷

辞旧迎新之际，滇虹药业集团2012年“健康营销论坛”暨一级经销商大会在深圳盛大举行。公司高管团队、多位营销策划界的风云人物、全国经销商代表共聚一堂，以健康营销为主题，回顾过去一年中国大健康产业取得的巨大成就，也共同分享和碰撞了健康营销战略观点，并对滇虹药业集团2012年的骄人业绩进行总结。滇虹药业集团董事长、世界自我药疗产业联盟主席郭振宇博士在大会上作了重要发言，同时多位行业领军人物也以圆桌会议的形式共话产业未来。

●品牌化、多元化以及日趋明显的国际化趋势为产业发展创造了新的机遇和挑战

会议首先播放了滇虹药业2012新版企业宣传片，把在场的嘉宾带入滇虹药业大健康产业的新蓝图中。董事长、总裁郭振宇博士的《健康营销》专题报告，同与会嘉宾分享了滇虹未来企业战略和大健康产业发展的最新动态，并通过对国际、国内医药产业发展趋势的阐述，揭示了健康营销给大健康产业下的整个药品零售业以及行业带来的重大机遇，获得与会嘉宾的热烈反响。

作为国内大健康产业的重要聚会，本次健康营销论坛还全面回顾了国家宏观经济环境转变、行业政策变化给中国医药行业带来的变革和机遇。来自中康、尼尔森、IMS、传媒大学的专家就健康营销，从不同角度分析了健康营销的策略以及未来的发展方向，深

入交流探讨了各自的观点。与会嘉宾一致认为，品牌化、多元化以及日趋明显的国际化趋势为产业发展创造了新的机遇和挑战。

承接这一话题，在2012年里，滇虹药业集团高举大健康产业旗帜，顺应产业发展趋势，在产品、品牌、营销渠道上均有卓越表现。会上，公司首席营销官、消费者健康品事业部总经理肖夏对滇虹药业的2012进行了全面回顾，并对2013市场战略运作部署进行详细讲解。

2012年，通过从OTC向CHP的跨类营销转变，滇虹药业以大量极具创新的品牌营销、市场营销活动完美实现了消费者扩容，目标消费者大幅增加，并直接拉动营销业绩大幅度提升，包括舞动中国、无屑公交、飞虎行动、精英店长训练计划、康王&谢娜爱心助学之旅等营销措施的综合运用，打破了传统OTC营销主要依赖于终端的困局，转变为跨越终端，直接面向消费者的营销，即DTC(Direct To Consumer)营销。实现了行业中其他企业都没有实现的直接与消费者沟通、在消费者心智中建立深刻品牌印象的营销模式。

营销上的重大转变，令滇虹实现了跨越式增长。消费者健康品事业部销售总监边晟晖在大会上带来了《2012年销售回顾与展望》主题报告。报告显示，在2010-2012的3个财年中，滇虹药业集团均实现了领先行业的高速增长。而在2012年终，集团更迎来业绩的全面爆发。据边晟晖介绍，滇虹药业的销售额、利润率、库存周转、品类渗透、消费者群体等众多关键指标均有大幅提高。无论从销量、品牌，还是从财务指标、用户增长，滇虹药业集团各维度经营指标均得到全面提升。

●大健康产业的兴起、市场的需求和产业格局的调整，给滇虹药业集团提供了发展的契机

本次会议推陈出新的一个环节要数“健康产业领军人物私生活大揭密访谈”，5位来自医药行业的重量级嘉宾以轻松、幽默的方式畅谈了各自和健康有关生活习惯，各位老总在阐述中也作了深深的“反思”。会议还邀请到滇虹皮康王产品的代言人聂远作为神秘嘉宾。

在活动现场，滇虹向到场的优秀合作伙伴颁发了多项年度大奖，包括“最佳贡献奖”、“最佳战略合作奖”等奖项成为众多合作企业与滇虹药业一路风雨同舟的最佳见证。一位经销商代表在现场激动表示：“滇虹



大会现场



滇虹向经销商颁发了“最佳战略合作奖”等奖项

跨国医药巨头 在华扩产抢市 中国药企竞争压力大

在欧美医药市场不振之时，新医改带来的市场扩容让中国成为跨国药企眼里的香饽饽。继研发中心向中国转移后，多家跨国医药巨头在生产方面也不断加码。随着外资药企的强势进军，国内企业如何迎战是一大关键问题。

诺华相关负责人向记者介绍，诺华制药(中国)昌平工厂二期扩建项目投资金额达1.5亿元人民币，预计扩建区域的设备全面安装并投产后，工厂年生产能力将达到30亿片，成为全国单位面积生产效率最高的制药生产厂之一。

“中国是瑞士诺华集团全球高度重视的市场”，这是诺华公司对于中国市场的定位，也反映出其对这一市场野心勃勃。

事实上，除了诺华之外，其余多家跨国制药巨头在华市场均动作频频。在过去几年，阿斯利康为实现其在中国的长期增长战略，在中国实施了一系列举措，最引人瞩目的是斥资2亿美元在江苏泰州建立新的生产基地。这是阿斯利康有史以来投资最大的独立生产基地。去年，赛诺菲北京工厂第二阶段项目也已启动。

不仅加码生产，国外制药企业还将被誉为“大脑”的研发部门在华抢驻。不久前诺和诺德宣布其海外最大研发中心在中国落成，这座坐落于北京中关村生命科学园的新研发中心，总投资超过1亿美元，其中约4000万美元用于建立世界领先水平的新实验室及引进研发设备。

此外，为提高在中国的地位，默克公司承诺未来几年将在华研发投入15亿美元。这笔资金将投入到位于北京的在华研发中心。而辉瑞则选择在华成立合资公司，其与海正药业签订的合作生产协议曾在业内引发关注。毫无疑问，在国际医药大鳄中间正刮起中国风。

很快中国将成为全球第二大医药市场，所以国外企业不断加大在华投入表示其对中国发展前景的信心。另外，医药行业是典型的创新产业，谁有新的药品谁就能在市场上占据垄断地位。而国外企业显然在技术、药品创新方面占有优势。如果国外企业将新的研发技术向中国转移，对促进中国整体产业技术升级以及技术创新能力构建绝对是一件好事。”北京康派特医药经济技术研究中心主任李磊向记者表示。

不过，也有专家对此表示担忧。一位不愿具名的资深医药专家就指出，从2007年开始，欧美市场增速放缓，中国成了国际制药企业的避风港。但中国的医药市场就这么大，被跨国药企抢占了，中国药企的市场竞争压力将变得异常沉重。另外，虽然中国药企也在加大出口力度，但与拿专利药敲开国门的医药巨头相比，以原料药为主的出口方式让中国药企始终处于下风。所以要对抗国外巨头，中国企业必须尽快练好内功。

(肖玮)

孕育千亿元市场 PE重金力捧移动医疗

资本推动与市场发展的良性循环。

从美国市场来看，自2011年下半年以来，医疗类创业网站的创业投资日渐火热。2011年10月，美国医疗服务网站Care.com完成第四轮融资2500万美元；同年12月，美国医疗信息问答网站HealthTap完成首轮融资1150万美元；2012年5月，帮助美国医疗保健业价格透明化的Castlight健康公司D轮融资近1亿美元；同年5月，医生预约平台ZocDoc已融资近1亿美元。

目前国内移动医疗市场方兴未艾，创业投资热度从2012年开始逐渐升温。2011年，春雨天下软件公司曾获得蓝驰创投300万美元投资，2012年B轮融资规模已经攀升至800万美元；杏树林创业之初获得的天使投资只有几十万美元，创始人张遇升透露，杏树林已经开展A轮融资计划。

分享230亿美元市场

随着全球智能手机和新型创新连接设备普及率的日渐提高，以及移动宽带网络和服务的拓展，移动医疗无疑将在未来的医疗保健行业发挥重要作用。

GSM协会(GSMA)预测，到2017年全球移动医疗市场的发展将带来230亿美元的收入，主要的动力来自于降低医疗保健成本，以及加强医疗服务范围。其中，设备厂商、内容和应用供应商、医疗保健服务供应商将分别获得66亿美元、26亿美元和24亿

药业集团在郭总的带领下，做的是‘大势’，这让我们在渠道经销中如鱼得水，亲身感受到了大健康产业发展带来的巨大机遇。未来一定和滇虹药业集团通力合作，让更多消费者了解‘不治已病治未病’、‘负责任的自我药疗’等理念，为百姓健康造福。”

获得奖项的经销商、医药企业、战略合作企业都对滇虹药业集团过去几年间取得的成绩给予了极大肯定，同时也高度认可国内大健康产业的发展势头，很多经销商代表在现场表示，2013年将进一步持续加大对滇虹药业集团的渠道支持力度，共同携手再创辉煌。

郭振宇博士表示，健康营销企业的社会

责任即产品研发和消费者教育，精美愉悦，成本合理，使用度高的健康产品研发和推出本身就具有巨大的社会意义。就消费者教育而言，让消费者掌握更多使用健康产品的知识是健康企业永不磨灭的追求，而教育消费者建立使用健康产品的行为则是健康企业最荣耀的功勋。大健康产业的兴起、市场的需求和产业格局的调整，也给滇虹药业集团提供了发展的契机。未来，滇虹药业集团将以大健康产业为主题、以人才为核心、通过战略转型推动企业变革，并持续加大对经销商、合作伙伴之间的合作，全力发展，实现大健康产业的宏伟蓝图。

当然，单纯依赖“卖药”模式来实现盈利并非移动医疗的出路。刚刚完成B轮融资的春雨掌上医生的客户端分为症状自查和咨询医生两大模块，症状自查是通过既定规则帮助用户从原有数据库查询相关诊疗知识，咨询医生则是通过医生与患者在线互动，向用户提供医疗建议。5U家庭医生则为用户对接多家医院医师，提供家庭医生在线问诊的个性化服务。掌上药店走的则是多产品路线。创始人王宏林介绍，掌上药店除了提供常规用药之外，公司还有如糖尿病医生、肿瘤医生等针对移动医疗细分领域产品。此外，移动医疗领域还包括专门为医学专业型用户提供服务的应用，例如杏树林，它为医学从业者提供医学文献检索服务，已经积累了10万用户，活跃度达25%。

盈利模式尚待摸索

获得千万融资的丁香园是国内医药类网站的佼佼者，国内目前医疗卫生领域的从业者约为650万人，而丁香园的注册用户数已突破300万，活跃程度达80%，这意味着丁香园已成功黏住了中国约一半的医务工作者。

从发展历程来看，丁香园曾经先后尝试医疗人才招聘、生物试剂耗材采购等业务，不过年收入规模只是维持在几百万元的水平。直到2010年之后，丁香园开始利用药品动态信息传递的方式进行互联网医药营销，这项业务2011年收入达到数千万元。

当然，单纯依赖“卖药”模式来实现盈利并非移动医疗的出路。刚刚完成B轮融资的春雨掌上医生CEO张锐透露，依靠付费下载和问诊收费服务，每月已有约10万元的现金流，但为了提高活跃度，春雨投入15万元补贴医生的问诊收费，因为并没有采取付费分成的模式，因此企业仍在亏损。5U家庭医生上线于2012年8月，对在线问诊采取收费模式，目前仅仅是实现了少量的现金流。

凯鹏华盈创投基金主管合伙人黄瑞晋表示：“如何盈利是移动医疗创业公司面临的挑战，如何定位收费模式？除了私人医院，公立医院可能不太会花钱，然后是药厂、医疗器械公司，这些群体的广告会向哪些方面倾斜。并且，移动医疗企业还要考虑到，当厂商广告融入产品之后，会不会影响到用户体验。”

杏树林创始人张遇升认为，在线医疗包括两大领域：针对大众和专业人士。“在国内，针对大众的在线医疗产品需求很大，但存在政策壁垒和商业模式的挑战。针对专业人士的产品用户相对较少，但商业模式比较清晰，难度在于内容的专业性。”

(刘兴龙)

国内医用敷料行业恶性竞争加剧

近年来，国内医用敷料市场保持高速发展。2007年-2012年上半年医用敷料行业销售收入增速保持在30%左右，发展势头良好。2012年上半年国内医用敷料实现销售收入超过499亿元，同增速达到19.68%。虽然增长速度有所放缓，但仍然保持比快速增长的增长。预估，随着未来基层医疗建设的加快，医疗资源的不断增加，医用需求持续增长的环境下，我国医用敷料市场规模仍将呈现高速增长态势。

尚普咨询医药行业分析师指出：医疗健

康产业是一个朝阳产业，具有广阔的投资前

景，也大大的拉动了医用敷料行业的发展。

未来几年将会是非常好的投资期。

随着国内医用敷料行业需求及规模的不

断扩大，利润总额也在不断的攀升。近年

来，国内医药敷料行业利润实现了高速增

长，增速超过资产总额和销售收入。当前，

国内医用敷料产品中占主导地位的还是传

统的敷料产品，高端新型敷料生产方面还比较

薄弱，主要依赖进口。

国内医用敷料行业生产及出口的优势产

品主要为技术难度比较低、附加值比较低的

传统棉质医用敷料，在药棉、纱布和绷带等

产品市场上具备一定的竞争力。但这些产品

价格比较低，利润空间比较小，而且增长潜

力十分悠闲。近年来，随着棉花价格的波动

增长，加上劳动成本的上升，利润空间呈现

持续低位缩窄态势。近年来，随着人们对多

功能、新材料、高附加值的医用敷料的需求

越来越迫切，预估，未来国内医用敷料生产

结构将逐渐向高端产品发展。

据尚普咨询发布的《2012-2016年中国

医用敷料市场分析及投资趋势研究报告》指

出：当前，我国医用敷料行业现状为，整体

呈现行业市场规模小、行业集中度偏低、产

品同质化附加值不高，出口企业产品以贴牌

出口为主，缺乏自主品牌，企业没有自己的

国际市场销售渠道，出口主要依赖于国际经

销商，企业的议价能力有限。伴随着市场竞争

的白热化，企业竞争主要集中在价格竞争方

面，产业处于低水平竞争阶段。有些企业甚

至出现亏损继而由出口转向国内市场，进

一步加剧了行业的恶性竞争。随着，我各

种利好政策的出台实施，医用敷料市场将不

断升温，预计未来外资企业市场扩张速度将

加快，企业兼并收购仍将加剧。

(据科讯网)